



МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(МИНЮСТ РОССИИ)

УПРАВЛЕНИЕ  
МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПО АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ И  
НЕНЕЦКОМУ АВТОНОМНОМУ ОКРУГУ

пр. Ломоносова, д. 206, г. Архангельск, 163000  
телефон/факс (818-2) 65-23-55  
E-mail: ru29@minjust.gov.ru

08.04.2021 № 20/01-1942

На № от

**О направлении материалов**

Уважаемая Екатерина Владимировна!

Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Архангельской области и Ненецкому автономному округу (далее – Управление) направляет информацию о деятельности Управления за 2020 год для выступления начальника Управления на очередной сессии Архангельского областного Собрания депутатов, которая состоится 21 апреля 2021 года.

Приложение: на 16 л. в 1 экз.; презентация (.pptx) 2,68 МБ.

Начальник

С.А. Михайловский

Ю.В. Битюгина  
28-53-22

Архангельское областное  
Собрание депутатов  
08 «04» 2021 г.  
Вх № 02-13/35 391.

## **Информация о деятельности Управления Минюста России по Архангельской области и Ненецкому автономному округу за 2020 год**

Основными задачами Управления Минюста России по Архангельской области и Ненецкому автономному округу (далее – Управление) в соответствии с Положением об Управлении Министерства юстиции Российской Федерации по субъекту (субъектам) Российской Федерации, утвержденного приказом Министерства юстиции Российской Федерации от 03.03.2014 № 26 (далее – Положение), являются:

- 1) обеспечение единства правового пространства Российской Федерации на территории Архангельской области;
- 2) обеспечение в пределах своих полномочий защиты прав и свобод человека и гражданина;
- 3) осуществление деятельности в сфере государственной регистрации некоммерческих организаций, в том числе общественных объединений, политических партий, религиозных организаций;
- 4) осуществление контроля и надзора в сфере адвокатуры и нотариата, а также в сфере государственной регистрации актов гражданского состояния.

С учетом возложенных полномочий и приоритетных задач Управлением в 2020 году проделана следующая работа.

### **I. ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЕДИНСТВА ПРАВОВОГО ПРОСТРАНСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА ТЕРРИТОРИИ АРХАНГЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ**

#### **1. Участие в нормотворческой деятельности органов государственной власти Архангельской области.**

Управление участвует в нормотворческой деятельности органов государственной власти Архангельской области в формах подготовки заключений на проекты законов и иных нормативных правовых актов, участия представителей Управления в рабочих группах по разработке проектов законов и иных нормативных правовых актов Архангельской области и в заседаниях комитетов и сессиях Архангельского областного Собрания депутатов.

В 2020 году (далее – отчетный период) в Управление поступило 235 проектов нормативных правовых актов Архангельской области, подготовлено 221 заключение на проекты нормативных правовых актов Архангельской области. Замечания и предложения сформулированы к 35 проектам нормативных правовых актов, что составляет 16% от общего

числа проектов нормативных правовых актов, правовая экспертиза которых проведена в отчетном периоде.

В отчетный период на сессиях областного Собрания депутатов рассмотрено значительное число законопроектов, направленных на приведение отдельных областных законов в соответствие с нормами федерального законодательства, в том числе с учетом замечаний, изложенных в экспертных заключениях Управления.

Кроме того, при проведении правовой экспертизы учитываются типичные коррупциогенные факторы, позволяющие выявлять положения, способствующие проявлению коррупции. В отчетный период в проектах нормативных правовых актов Архангельской области типичные коррупциогенные факторы не выявлялись.

Замечания, сформулированные к проектам нормативных правовых актов, в отчетный период учтены в 14 нормативных правовых актах, уже принятых органами государственной власти Архангельской области, 12 проектов нормативных правовых актов Архангельской области были сняты с дальнейшего рассмотрения.

## **2. Ведение федерального регистра нормативных правовых актов Архангельской области.**

В 2020 году в федеральный регистр нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации внесено 2284 нормативных правовых акта Архангельской области, что на 14% больше к 2019 году, и по состоянию на 31.12.2020 общее число нормативных правовых актов, содержащихся в федеральном регистре Архангельской области, составило 25173, включая 12831 действующий нормативный правовой акт Архангельской области.

Кроме того, продолжено проведение работы по переводу архивного фонда федерального регистра нормативных правовых актов органов государственной власти Архангельской области в электронный вид, по состоянию на 31.12.2020 в федеральный регистр включены образы всех действующих нормативных правовых актов Архангельской области, принятых с 01.01.2015.

Министерством юстиции Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» внедрен ПРАВОВОЙ ПОРТАЛ МИНИСТРА РОССИИ «НОРМАТИВНЫЕ ПРАВОВЫЕ АКТЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» (<http://pravo-minjust.ru>, <http://право-минюст.рф>).

На правовом портале обеспечивается свободный, бесплатный, круглосуточный доступ к нормативным правовым актам, поддерживаемым в актуальном и систематизированном виде.

Кроме того, на правовом портале представлены сведения,

содержащиеся в государственном реестре муниципальных образований Российской Федерации, государственном реестре соглашений об осуществлении международных и внешнеэкономических связей, заключенных органами государственной власти субъектов Российской Федерации, а также в государственном реестре соглашений между федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации о передаче части своих полномочий.

Правовой портал может быть использован органами государственной власти и органами местного самоуправления при реализации возложенных на них задач и функций, а также гражданами и организациями для получения актуальной и достоверной информации о действующих в Российской Федерации нормативных правовых актах.

### **3. Проведение правовой и антикоррупционной экспертиз нормативных правовых актов Архангельской области.**

На правовую экспертизу в отчетный период поступило 2979 нормативных правовых актов Архангельской области, что на 19% больше к 2019 году.

В отчётный период тенденция значительного поступления нормативных правовых актов иных органов исполнительной власти Архангельской области (44,5% от числа поступивших в 2019 году) сменилась большим количеством поступивших нормативных правовых актов высших органов исполнительной власти Архангельской области (42% от числа поступивших в 2020 году, в то время как акты иных органов исполнительной власти в 2020 году составили 38% от числа поступивших).

В рамках указанной работы обеспечено проведение правовой экспертизы 2872 нормативных правовых актов Архангельской области, что на 17% больше к 2019 году.

По итогам проведенной правовой экспертизы Управлением подготовлено 21 экспертное заключение о несоответствии нормативных правовых актов Архангельской области федеральному законодательству (в отношении областных законов – 6, актов высшего должностного лица – 8, актов высшего органа исполнительной власти – 1, актов иных органов исполнительной власти Архангельской области – 6).

Процент нормативных правовых актов Архангельской области, в которых выявлены правовые нормы, не соответствующие федеральному законодательству, к общему числу нормативных правовых актов, правовая экспертиза которых проведена в 2020 г., составил 0,7% (0,8%).

По результатам первичной и повторной правовых экспертиз в отчетный период приведено в соответствие с федеральным законодательством 20 нормативных правовых актов Архангельской области, о несоответствии которых указывалось в экспертных

заключениях Управления, в том числе, в предыдущем отчетном периоде.

В числе приведенных в соответствие с федеральным законодательством нормативных правовых актов Архангельской области 4 областных закона, 6 актов высшего должностного лица, 3 акта высшего органа исполнительной власти, 7 актов иных органов исполнительной власти Архангельской области.

Процент нормативных правовых актов Архангельской области, которые приведены в соответствие с федеральным законодательством, к общему числу нормативных правовых актов, в отношении которых сделан вывод о несоответствии федеральному законодательству, в 2020 г. составил 95%.

Основными причинами выявленных противоречий в нормативных правовых актах Архангельской области являются как несвоевременное реагирование регионального законодателя на изменения федерального законодательства, так и неверное толкование законодательства.

Кроме того, с марта 2020 года в кратчайшие сроки рассматривались нормативные правовые акты Архангельской области, принятые в целях обеспечения устойчивого развития экономики в условиях ухудшающейся ситуации в связи с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции.

При внесении сведений в федеральный регистр нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации учитываются типичные коррупциогенные факторы, позволяющие выявлять положения, способствующие проявлению коррупции.

Управлением в 2020 г. правовые нормы, способствующие проявлению коррупции, выявлены в 3 нормативных правовых актах иных органов исполнительной власти Архангельской области (2 постановления агентства по спорту - от 13.01.2020 № 1-па и 2-па и постановление министерства строительства и архитектуры от 17.03.2020 №26-п).

Меры по исключению типичных коррупциогенных факторов, выявленных Управлением по итогам проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов, приняты органами государственной власти Архангельской области в отношении 3 нормативных правовых актов.

В настоящее время все нормативные правовые акты Архангельской области, в отношении которых Управлением сделан вывод о несоответствии федеральному законодательству в 2019 - 2020 году, приведены в соответствие с федеральным законодательством,

Таким образом, можно сделать вывод об эффективности взаимодействия Управления с органами государственной власти Архангельской области в данной сфере.

#### **4. Осуществление полномочий по государственной регистрации**

## **уставов муниципальных образований.**

В условиях постоянной модернизации законодательства Российской Федерации и продолжения реформирования системы местного самоуправления для российской действительности по-прежнему являются актуальными вопросы обеспечения соответствия главного документа каждого муниципального образования – Устава муниципального образования федеральному и региональному законодательству.

В 2020 году Министерством юстиции Российской Федерации начата большая работа по исключению дублирования в уставах муниципальных образований норм, определенных федеральным законодательством. Иногда дублирование федеральных норм составляет две трети от устава муниципалитета и как следствие из-за изменений федерального законодательства постоянно возникает необходимость его приведения в соответствие с федеральными законами. Такая работа должна привести к значительному сокращению объема устава, максимальному упрощению его разработки, что в конечном итоге поможет сделать его понятным гражданам.

Государственную регистрацию уставов муниципальных образований Управление реализует в соответствии с Федеральным законом от 21.07.2005 №97-ФЗ «О государственной регистрации уставов муниципальных образований»

На основании статьи 3 Федерального закона от 21.07.2005 №97-ФЗ «О государственной регистрации уставов муниципальных образований» устав направляется главой муниципального образования в регистрирующий орган в течение 15 дней со дня его принятия.

В 2020 году рассмотрено 306 пакетов документов о государственной регистрации уставов муниципальных образований, по результатам приняты следующие решения:

- о государственной регистрации по 241 пакету документов;
- о возврате документов, представленных на государственную регистрацию по 62 пакетам документов.
- об отказе в государственной регистрации по 3 пакетам документов.

В 2020 году возврат документов в 55 случаях производился по заявлению главы муниципального образования об отзыве документов, в 7 случаях причиной возврата стало нарушение требований статьи 3 Федерального закона от 21.07.2005 № 97-ФЗ «О государственной регистрации уставов муниципальных образований», причиной отказа в государственной регистрации во всех 3 случаях явились противоречие устава федеральному законодательству.

В отчетном периоде коррупциогенные факторы в уставах муниципальных образований Архангельской области не выявлялись.

В рамках реализации заключённых соглашений в сфере юстиции с

Ассоциацией «Совет муниципальных образований» Архангельской области, Архангельским областным Собранием депутатов, прокуратурой Архангельской области и в целях обеспечения взаимодействия с заинтересованными структурами в установленной сфере деятельности Управлением в отчетный период проделана следующая работа:

- подготовлены обзоры изменений федерального и регионального законодательства, влекущих необходимость внесения изменений в уставы муниципальных образований, результаты которого направлены в ассоциацию «Совет муниципальных образований» Архангельской области и в муниципальные образования Архангельской области;

- принято участие в заседании рабочей группы по внесению изменений в устав муниципального образования «Город Архангельск»;

- принято участие в заседании Координационного Совета представительных органов муниципальных образований Приморского муниципального района;

- по результатам обзоров практики государственной регистрации уставов муниципальных образований за 2019 год и за первое полугодие 2020 г. в прокуратуру Архангельской области направлена информация для применения мер прокурорского реагирования в отношении уставов муниципальных образований, которые длительное время не приводились в соответствие с федеральным и региональным законодательством. Так, по итогам указанных обзоров направлена информация в прокуратуру Архангельской области в отношении органов местного самоуправления 33 муниципальных образований Архангельской области, в результате совместной работы Управления и прокуратуры Архангельской области в отчетном периоде 17 из 33 вышеуказанных уставов муниципальных образований Архангельской области приведены в соответствие с федеральным и региональным законодательством, 6 уставов утратили силу в связи с преобразованием муниципальных образований);

- проведено межведомственное рабочее совещание с прокуратурой Архангельской области по вопросу оперативного приведения уставов муниципальных образований Архангельской области в соответствие с федеральным и региональным законодательством.

В целях оказания методической помощи главам муниципальных образований, а также в целях приведения уставов муниципальных образований Архангельской области в соответствие с федеральным и региональным законодательством Управление продолжает активно взаимодействовать с органами местного самоуправления.

Внедрение практики предварительной экспертизы уставов муниципальных образований Архангельской области, а также активная работа специалистов Управления с органами и должностными лицами муниципальных образований Архангельской области, позволяет повысить

качество принимаемых уставов муниципальных образований.

## **II. ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СФЕРЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, В ТОМ ЧИСЛЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ, ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЙ, РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ (ВКЛЮЧАЯ КОНТРОЛЬ ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ)**

### **1. Организация работы в сфере государственной регистрации некоммерческих организаций.**

Указанная сфера деятельности характеризуется следующими показателями.

По состоянию на 31.12.2020 в ведомственном реестре некоммерческих организаций Управления содержатся сведения о 1557 некоммерческих организациях, зарегистрированных на территории Архангельской области, из них:

- 562 – общественные объединения;
- 170 – профессиональные союзы;
- 15 – общественные фонды;
- 9 – общественные учреждения;
- 15 – общественные движения;
- 9 – органов общественного самоуправления;
- 14 – территориальных общественных самоуправлений;
- 12 – национально-культурных автономий;
- 1 – союз (ассоциация) общественных объединений;
- 215 – религиозных организаций;
- 24 – региональные отделения политических партий;
- 511 – иных некоммерческих организаций.

На территории Архангельской области осуществляют деятельность 3 религиозные группы: Христиан веры евангельской (г. Северодвинск) и две религиозные группы Сознание Кришны (вайшнавиты) (г. Котлас и г. Архангельск).

Управление в 2020 году поступило на рассмотрение 541 заявление о совершении различных регистрационных действий в отношении некоммерческих организаций, в том числе 65 заявлений поступило в электронном виде посредством Единого портала государственных и муниципальных услуг. По результатам рассмотрения поступивших заявлений принято 403 положительных решения, 42 решения об отказе в государственной регистрации, 96 материалов возвращено заявителям на основании их письменных заявлений.

В 2020 г. на территории Архангельской области свою деятельность прекратила 81 некоммерческая организация.

В отчетном периоде в ведомственный реестр зарегистрированных некоммерческих организаций Управления внесены сведения о 88 некоммерческих организациях, зарегистрированных на территории Архангельской области, в том числе:

- 38 общественные объединения;
- 4 региональные отделения политических партий;
- 6 религиозные организации;
- 40 иные некоммерческие организации.

В соответствии с п. 4 ст. 31.4 Закона о некоммерческих организациях Управлением ведется также реестр некоммерческих организаций - исполнителей общественно полезных услуг.

В настоящее время в указанном реестре содержатся сведения о 12 некоммерческих организациях, из них в 2020 году признаны исполнителями общественно полезных услуг и включены в реестр некоммерческих организаций - исполнителей общественно полезных услуг 10 некоммерческих организаций.

Некоммерческие организации, включенные в реестр некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента, на территории Архангельской области отсутствуют.

Фактов регистрации некоммерческих организаций, преследующих экстремистские цели, Управлением не выявлено.

## **2. Организация работы в сфере осуществления контроля за соответствием деятельности некоммерческих организаций законодательству Российской Федерации.**

Управлением особое внимание уделяется контролю за деятельностью некоммерческих организаций с учетом поступающих из Минюста России сведений о финансировании некоммерческих организаций из иностранных источников на предмет соблюдения норм законодательства Российской Федерации об иностранных агентах. Данная информация анализируется и учитывается при рассмотрении отчетных документов некоммерческих организаций.

На официальном сайте Министерства юстиции Российской Федерации размещен Информационный портал Министерства юстиции Российской Федерации о деятельности некоммерческих организаций, предназначенный для содействия некоммерческим организациям в осуществлении деятельности в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации, а также для оформления отчетов некоммерческих организаций в электронном виде и их публикации в сети Интернет, доступа и ознакомления с отчетами некоммерческих организаций, представленных в Минюст России в электронном виде и опубликованных в сети Интернет на сайте Минюста России, поиска информации о зарегистрированных некоммерческих организациях в

автоматическом режиме.

Кроме того, Управлением разработано электронное приложение «Помощник по составлению отчетности», которое размещено на официальном сайте в сети «Интернет» и значительно упрощает заполнение отчетных документов для некоммерческих организаций.

По состоянию на 31.12.2020 в Управление поступили отчетные документы от 1062 некоммерческих организаций, зарегистрированных на территории Архангельской области из них: 609 – от общественных объединений; 6 – от региональных отделений политических партий; 42 – от религиозных организаций; 405 отчетов – от иных некоммерческих организаций.

В рамках реализации полномочий в сфере осуществления контроля за соответствием деятельности некоммерческих организаций законодательству Российской Федерации и в целях выявления некоммерческих организаций, фактически прекративших свою деятельность и не представивших ежегодную отчетность за 2019 г. (либо представивших ее не в полном объеме) Управлением в 2020 году вынесено 401 письменное предупреждение в адрес некоммерческих организаций с указанием сроков устранения нарушений требований законодательства Российской Федерации.

При осуществлении контроля за деятельностью некоммерческих организаций Управлением в 2020 г. проведено 12 проверок соответствия деятельности некоммерческих организаций, зарегистрированных на территории Архангельской области, в том числе по расходованию денежных средств и использованию иного имущества, уставным целям и законодательству Российской Федерации, из них: 2 проверки религиозных организаций; 3 – общественных объединений; 4 – некоммерческих организаций; 3 проверки региональных отделений политических партий.

Проведение проверок некоммерческих организаций организовано Управлением в соответствии с требованиями Федеральных законов от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля», Административного регламента исполнения Министерством юстиции Российской Федерации государственной функции по осуществлению контроля за соответствием деятельности некоммерческих организаций уставным целям и задачам, филиалов и представительств международных организаций, иностранных некоммерческих неправительственных организаций заявленным целям и задачам, а также за соблюдением ими законодательства Российской Федерации, утверждённого приказом Минюста России от 30.12.2011 № 456.

По результатам проведения данных проверок Управлением подготовлено 12 актов.

По результатам плановых проверок, проведенных в 2020 г., Управлением выявлены нарушения требований Федеральных законов от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», от 19.05.1995 № 82-ФЗ «Об общественных объединениях», от 11.07.2001 № 95-ФЗ «О политических партиях», в адрес некоммерческих организаций (постоянно действующих руководящих органов общественных объединений) вынесено 9 письменных предупреждений с указанием сроков устранения нарушений требований законодательства Российской Федерации, из них: 4 предупреждения в отношении некоммерческих организаций; 2 – в отношении общественных объединений; 2 - в отношении религиозных организаций; 1 – в отношении регионального отделения политической партии. По результатам проведения проверок у 3 некоммерческих организаций нарушения не выявлены.

По состоянию на 31.12.2020 выявленные при проведении проверок нарушения требований законодательства Российской Федерации устраниены 4 общественными объединениями; 3 некоммерческих организации ликвидированы, в отношении 1 некоммерческой организации составлен протокол об административном правонарушении за неисполнение предупреждения и в отношении 1 некоммерческой организации срок устранения нарушений не истек.

В 2020 г. в рамках предоставленных контрольных полномочий нарушений Федерального закона от 25.07.2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» в деятельности общественных объединений, религиозных организаций и иных некоммерческих организаций не выявлено.

Фактов осуществления некоммерческими организациями экстремистской деятельности в ходе проведения проверок Управлением не установлено.

### **III. ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ КОНТРОЛЯ И НАДЗОРА В СФЕРЕ АДВОКАТУРЫ И НОТАРИАТА, ИСПОЛНЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ**

#### **1. Организация работы в сфере адвокатуры.**

На 31.12.2020 адвокатский корпус Архангельской области составлял 319 адвокатов, имеющих действующий статус.

В реестр адвокатов Архангельской области в 2020 году внесены и из реестра исключены сведения о 33 адвокатах, в том числе в связи с присвоением статуса адвоката – о 8 адвокатах.

В 2020 г. проведено 10 заседаний Квалификационной комиссии

Адвокатской палаты области, на которых были рассмотрены заявления о присвоении статуса адвоката. По результатам квалификационных экзаменов статус адвоката присвоен 9 лицам. В сравнении с 2019 г. в 2020 г. количество лиц, подавших заявления о присвоении статуса адвоката, сократилось на 50%, количество лиц, которым присвоен статус адвоката Архангельской области уменьшилось в 2,5 раза.

В соответствии с пунктом 7 статьи 17 Федерального закона от 31.05.2002 №63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» Управление наделено полномочиями по внесению представлений о возбуждении дисциплинарных производств. В отчетный период в Адвокатскую палату области направлено 15 представлений, по результатам рассмотрения по 5 представлениям, согласно решениям Совета Адвокатской палаты Архангельской области, статус адвоката прекращен 5 лицам; 1 адвокату вынесено предупреждение, 1 адвокату – замечание.

В целом по итогам рассмотрения 67 дисциплинарных производств в отношении адвокатов Квалификационной комиссией Адвокатской палаты области вынесено 35 заключений о нарушении адвокатами законодательства в сфере адвокатуры.

В 2020 г. возросло количество обращений в сфере адвокатуры, поступивших в Управление: 28 письменных обращений, из них 25 – на действия (бездействие) адвокатов Архангельской области. По результатам рассмотрения обращений Управлением направлено 4 представления о возбуждении дисциплинарного производства в отношении адвокатов Архангельской области, по 22 обращениям даны разъяснения; 2 обращения направлено по принадлежности в другие организации.

## **2.Организация работы в сфере нотариата.**

На 31.12.2020 в Архангельской области осуществляют деятельность 47 нотариусов, занимающихся частной практикой, 29 лиц реализуют право на замещение временно отсутствующих нотариусов в Архангельской области.

В 2020 году в рамках организации проведения стажировки решением Правления Нотариальной палаты от 10.09.2020 №11/2020 на 2020 год определено 3 должности стажеров.

16.10.2020 состоялось заседание Квалификационной комиссии по приему квалификационного экзамена, по результатам которого 1 лицо признано не сдавшим квалификационный экзамен; 3 лица – сдавшими квалификационный экзамен.

В 2020 г. в связи с открытием 2 вакантных должностей нотариусов, занимающихся частной практикой в нотариальном округе Город Котлас и Котласский район Архангельской области, Управлением и Нотариальной палатой проведено 2 конкурса, по результатам их проведения данные

должности замещены лицами, победившими в конкурсах.

В рамках реализации контрольных полномочий Управлением проведено 13 проверок исполнения правил нотариального делопроизводства нотариусами, занимающимися частной практикой в Архангельской области, по результатам проведения выявлены отдельные нарушения правил нотариального делопроизводства, по возможности, устранившиеся в ходе проверок.

При взаимодействии Управления с органами местного самоуправления (далее – органы МСУ), уполномоченными на совершение отдельных нотариальных действий, Управлением проделана следующая работа:

1) продолжен сбор и размещение на официальном сайте Управления сведений о главах местных администраций поселений и специально уполномоченных должностных лицах местного самоуправления, совершающих нотариальные действия в поселениях, в которых отсутствует нотариус. В настоящее время в реестре содержится информация о 324 должностных лицах, совершающих нотариальные действия в 159 поселениях области;

2) в соответствии с приказом Минюста России от 07.02.2020 №15 «Об утверждении Порядка проведения территориальными органами Минюста России проверки совершения нотариальных действий должностными лицами местного самоуправления» проведена 1 внеплановая документарная проверка совершения нотариальных действий специально уполномоченным должностным лицом муниципального образования «Козьминское» Ленского района Архангельской области, по результатам вынесено предписание об устранении нарушений законодательства при совершении нотариальных действий от 13.03.2020, по итогам рассмотрения предписания Главой муниципального образования «Козьминское» Ленского района Архангельской области нарушения были устраниены;

3) 21.12.2020 на базе Института открытого образования Архангельской области при участии представителей Управления и Нотариальной палаты для должностных лиц местного самоуправления организована и проведена видеоконференция по вопросам совершения нотариальных действий главами местных администраций поселений и специально уполномоченными должностными лицами местного самоуправления поселений.

В целях повышения качества совершения нотариальных действий органами местного самоуправления с учетом изменений законодательства в сфере нотариата Управлением в 2020 г. дважды направлялись Методические рекомендации по совершению отдельных нотариальных действий главами местных администраций и специально

уполномоченными должностными лицами местного самоуправления, утвержденные Методическим советом Нотариальной палаты, а также буклет Управления «Особенности совершения нотариальных действий органами местного самоуправления».

### **3. Организация работы по исполнению международных обязательств.**

В соответствии с Положением Управление наделено полномочиями по осуществлению в установленном порядке реализации прав и исполнению обязательств, вытекающих из международных договоров Российской Федерации о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным, уголовным и иным делам, а также рассмотрению запросов о правовой помощи по гражданским, семейным, уголовным и иным делам.

В отношениях с государствами ближнего зарубежья по вопросам правовой помощи преимущественно применяется Минская Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 г., с государствами дальнего зарубежья - Конвенция о вручении за границей судебных и внесудебных документов по гражданским или торговым делам 1965 года, Европейская конвенция о взаимной правовой помощи по уголовным делам 1959 г., а также двусторонние договоры, при отсутствии международных договоров применяются принципы международной вежливости и взаимности.

В 2020 г. Управлением рассмотрено 678 документов, что на 25% меньше по сравнению с 2019 г., из них, касающихся судебных поручений – 114 (17%), ходатайств о признании судебных решений – 50 (7%), запросов органов ЗАГС – 160 (24%), запросов нотариусов – 80 (12%), запросов иных компетентных органов – 209 (31%), запросов граждан по истребованию личных документов – 65 (9%).

При направлении запросов о международной правовой помощи важно учитывать сроки, необходимые для почтовой пересылки, обращать внимание на дату судебного заседания, чтобы она являлась приемлемой для осуществления процедуры надлежащего извещения лица о судебном процессе. Как правило, срок исполнения судебных поручений, направленных на территорию Республики Беларусь, Украины – до 7 месяцев, страны Балтии – до 10 месяцев, Азербайджанская Республика – до 1 года, страны дальнего зарубежья – от 1 года и более.

Анализ поступающих заявлений граждан показал, что чаще всего запрашиваются документы о трудовой деятельности, которые граждане предоставляют в подразделения Пенсионного фонда Российской Федерации для назначения пенсии.

При осуществлении полномочий в сфере международной правовой помощи существенной остается проблема длительного срока исполнения

отдельных запросов компетентными органами иностранных государств.

В Управлении отмечается также значительное количество возвратов пакетов документов в судебные органы для надлежащего их оформления. В 2020 г. Управлением возвращено для надлежащего оформления в соответствии с требованиями конвенций и международных договоров 55 документов, что на 10% больше по сравнению с 2019 годом и составило 8% от поступивших документов, из них судебных запросов - 27; ходатайств о признании судебных решений - 7, запросов нотариусов - 5; запросов иных компетентных органов - 6; запросов о направлении приговоров - 6; запросов о государственной регистрации актов гражданского состояния – 1; запросов по истребованию личных документов - 3.

В целях информирования по вопросам оказания международной правовой помощи в отчетном периоде Управлением в судебные органы, Нотариальную палату, агентство ЗАГС направлялись анализы деятельности Управления в сфере международной правовой помощи по вопросам государственной регистрации актов гражданского состояния в 2019 г., в 1 полугодии 2020 г.; 07.08.2020 на базе Управления Судебного департамента в Архангельской области и Ненецком автономном округе в режиме видеоконференцсвязи проведен семинар для представителей судейского сообщества.

#### **4. Апостиль.**

В соответствии с Положением Управление проставляет апостиль (специальный штамп) на российских официальных документах, подлежащих вывозу за пределы территории Российской Федерации. Апостиль является одним из видов легализации, которая необходима для придания документу юридической силы на территории другого государства, присоединившегося к Гаагской Конвенции, отменяющей требование легализации иностранных официальных документов, 1961 года.

В соответствии с п.54 Административного регламента предоставления Министерством юстиции Российской Федерации государственной услуги по проставлению апостиля на российских официальных документах, подлежащих вывозу за пределы территории Российской Федерации, утвержденного приказом Минюста России от 04.05.2017 № 75, территориальные органы Минюста России проставляют апостиль:

- 1) на официальных документах, исходящих от территориальных органов федеральных органов государственной власти, за исключением случаев, когда они сами наделены полномочиями по проставлению апостиля, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления (кроме органов,

осуществляющих государственную регистрацию актов гражданского состояния);

2) на копиях официальных документов, исходящих от конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации, федеральных судов Российской Федерации и мировых судей, верность которых засвидетельствована в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации;

3) на копиях официальных документов, исходящих от территориальных органов федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, конституционных (уставных) судов субъектов Российской Федерации, федеральных судов Российской Федерации и мировых судей, верность которых засвидетельствована нотариусами Российской Федерации или лицами, уполномоченными совершать нотариальные действия в соответствии с законодательством Российской Федерации;

4) на копиях иных официальных документов, верность которых засвидетельствована нотариусами Российской Федерации или лицами, уполномоченными совершать нотариальные действия в соответствии с законодательством Российской Федерации;

5) на официальных документах, выданных, удостоверенных или засвидетельствованных нотариусами Российской Федерации или лицами, уполномоченными совершать нотариальные действия в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Управление как территориальный орган юстиции проставляет апостиль на официальных документах при условии, что они исполнены в Архангельской области.

По состоянию на 31.12.2020 Управлением проставлено 140 апостилей на официальных документах, подлежащих вывозу за пределы территории Российской Федерации, что на 36% меньше по сравнению с аналогичным периодом 2019 г. (уменьшение обусловлено в том числе введением ограничительных мероприятий в условиях распространения коронавируса (COVID-19).

В отчетном периоде основная часть документов, предназначенных для вывоза за пределы Российской Федерации, исходила от нотариусов, занимающихся частной практикой в Архангельской области и Ненецком автономном округе (96%).

Количество обратившихся в Управление заявителей – физических лиц составило 30 (73%), количество юридических лиц – 11 (27%).

Наибольшее количество документов, на которых Управлением проставлен штамп апостиль, были предназначены для предъявления на территории Норвегия (31), Германия (25).

В 2021 г. деятельность Управления будет направлена на дальнейшее решение задач, поставленных перед территориальными органами Министерством юстиции Российской Федерации. Между тем, основные усилия будут направлены на повышение качества работы по обеспечению единства правового пространства Российской Федерации, перевод текстов действующих нормативных правовых актов Архангельской области, содержащихся в архивном фонде федерального регистра нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации, в электронный вид; на повышение качества оказания государственных услуг и выполнения государственной функции.